

## 泾县美丽公路建设过程中的探索与思考

张磊

泾县公路事业发展中心, 安徽 宣城 242500

**[摘要]** 为了进一步提升泾县美丽公路建设内涵及突破建设中瓶颈, 在县委县政府领导的指示要求下, 我局组织具有美丽公路建设经验的技术骨干考察团队, 由曹建华曹局长带队, 从5月14日至5月15日先后赴江苏省溧阳市、浙江省缙云县就美丽公路建设相关内容进行学习考察。考察中, 考察组一行深入实地现场观摩学习, 与接待人员深入研讨交流, 学经验、找差距、寻对策。

**[关键词]** 美丽公路; 建设; 探索

DOI: 10.33142/sca.v4i4.4308

中图分类号: F542.8

文献标识码: A

### Exploration and Reflection on the Construction of Beautiful Highway in Jingxian

ZHANG Lei

Jingxian Highway Development Center, Xuancheng, Anhui, 242500, China

**Abstract:** In order to further enhance the connotation of Jingxian beautiful highway construction and break through the bottleneck in the construction, under the instructions and requirements of the leaders of the county Party committee and county government, our bureau organized a technical backbone investigation team with beautiful highway construction experience, led by director Cao Jianhua, director Cao. From May 14 to May 15, he went to Liyang City, Jiangsu Province and Jinyun County, Zhejiang Province to study and investigate the contents related to the construction of beautiful highway. During the investigation, the investigation team went deep into the field to observe and study, had in-depth discussions and exchanges with the reception staff, learned experience, found gaps and countermeasures.

**Keywords:** beautiful highway; construction; exploration

#### 1 溧阳市美丽公路特色

谈起溧阳市的美丽公路建设, 不得不提到“溧阳1号公路”, “溧阳1号公路”是继天目湖后, 溧阳市又一块“金字招牌”, 是溧阳市践行“绿水青山就是金山银山”发展理念的生动实践。365公里“1号公路”, 把98个行政村、312个行政村、62个美丽乡村和特色田园乡村和天目湖、南天竹海的等景点、文化遗存全部串联起来, 打通了“绿水青山”与“金山银山”的通道。特色如下:

##### 1.1 山水融路

立足打造“移步即景”的视觉享受, 利用丘陵山区、平原圩区等地形地貌兼备的有力条件, 将旅游公路与沿线山水、乡村风情相融合, 道路沿线范围内原有的植被和景观资源被最大程度地保护和利用, 着力建设“显山露水、自然通透、乡村野趣”的道路景观。

##### 1.2 提升功能

建成松岭、祠堂、神女湖、西汤等18个功能性驿站, 成功开发“公路咖啡”等自助服务项目, “溧阳一号公路”功能配套日益完善。

##### 1.3 标志、节点主题突出

2018年, 在国内首推三色线理念, 所有“一号公路”路面添加了色彩, 不仅如此, 两旁警示桩、部分护栏加了三色线元素, 甚喝咖啡的杯子、工作帽、茶杯颜色也配三色。节点主题明确, 例如神女之心, 将心作为主题, 这个节点视野范围都是心, 让人印象深刻, 流连忘返。

##### 1.4 后期养护管理到位

沿线路肩植被、灌木清理的干干净净, 像人理了个板寸发型, 显得很有精神, 几乎看不到野草丛生的现象。

#### 2 缙云县美丽公路特色

“黄帝缙云, 人间仙都”, 缙云县整个经济、人口、财政收入与泾县比较类似。2014年, 缙云县创建“美丽公路”, 近年来, S219省道、S322省道、岩西线等10条公路被省市县评为“美丽公路”。2017年, 美丽经济交通走廊创建。2018

年，高水平建设四好农村路。特色如下：

### 2.1 广播花籽，打造花海公路

公路沿线盛开硫磺菊、矮混波斯菊、百日草、欧石竹等，鲜艳夺目，深受群众喜爱。

### 2.2 因地制宜，打造特色节点

原先沿线交叉路口、道路旁裸露、凌乱的边角地变得绿意盎然，景观节点与自然环境、文化特色紧密结合，融为一体。

### 2.3 仙都风情绿道

仙都风情绿道被称为“浙江最美绿道”，起止于仙都街道板堰大桥至仙都景区西入口南岸，以“黄帝名山、仙道骑行”为主题，全长约 6.7 公里，建设内容为骑行道、步行道、绿化和亮化等，工程概算投资 3173 万元。2017 年 5 月开工建设，2018 年 2 月通过竣工验收，缙云人以匠人之心用 9 个月的时间建成了一条“仙道”。

## 3 学习、借鉴及建议

泾县从 2018 年正式开工建设美丽公路，最初以老 S322 美丽公路 4 公里为试验段，社会反响不错，随后全段进行推广，接下来四年时间，我局先后将溪桃路、洗马桥至爱民段、G205、S206 打造成美丽公路。出于资金投入有限、设计深化程度不够，打造的美丽公路品质欠佳、也未开发配套服务项目、后期管养未跟上导致的杂草丛生等问题。

如果将溧阳市的美丽公路说成“富人版的”，那么缙云县就是“穷人版的”，各有千秋，值得我们学习和借鉴的地方有很多，但照搬照套、照本宣科、不结合实际的和本地的特色，也很难突破瓶颈和提升。泾县旅游资源得天独厚，有天然去雕饰之美，如加以合理开发，必然能形成自身特色。以下是我个人一些看法和建议，仅供参考。

(1) 美丽公路打造选择公路方面，建议优选风景优美、车流量少、路况佳、沿途路域环境较好的旅游道路，如小岭路、溪桃路。

(2) 路肩到底种什么好？之前我们做法以草皮为主，辅之播格桑花等品种。建议，对于路肩较宽路段 3m 左右可以尝试种金丝菊、樱花、红叶李等，隔几公里种一个品种，这样即能带来视觉享受又不容易产生疲劳，对于路肩很窄 1m 左右可以尝试种硫磺菊、百日草、欧石竹等。春、秋两季播种一次，5 月开花，最迟能推迟到 11 月。

(3) 征用土地这块，建议推行租用制度（溧阳市 1000 元/年·亩），目前征用土地至少 4 万 1 亩，且土地荒芜后如政府不接管需重新征用，此举可大大节约成本。

(4) 美丽公路标识的统一及完善。目前美丽公路的标识仅仅停留在道路上划的三道线，未进一步开发新的美丽公路标识。建议，路上标示标牌、护栏（不涉及危险路段）、当地热销的土特产等划上三色线。需进一步结合自身特色和美丽公路主题开发和创新的标识，并加以宣传和推广。

(5) 节点打造。建议，每个大一点节点都带一个鲜明的主题，并将主题拓展延伸，如汀溪，以茶叶闻名，那相应节点可以将茶叶为主题进行深挖。需大手笔打造数个标志性的节点，并配套相应的服务设施以带动周边旅游经济。节点实施最好交当地政府具体落实。

(6) 统筹规划、协调。美丽公路建设如果单单依靠交通部门，很难做到移步即景，路域环境显的尤为重要，需要各乡镇、文旅委、环保局等部门统一协调，如洗马桥至爱民公路，沿线的居民挨路而建，民宿建设没有整体规划，显得路又窄又乱，在一定程度上制约了旅游发展，还有沿线居民和民宿生活污水未经处理就排入河中，现河水已经发臭，如得不到环保部门的高度重视的话，会很快负反馈到旅游经济发展。

(7) 加强后期管养力度。美丽公路项目交工后两年督促施工方进行缺陷责任期养护，两年后建议招专业养护队伍进行养护和管理。

## 4 结语

根据溧阳市和缙云县美丽公路建设模板，有很多我们学习的地方，不论是溧阳市的一号公路还是缙云县的花海及绿道，但是我们也需要从实际出发，根据泾县自身的经济情况、人文环境、地方政策和地理条件建设泾县特色美丽公路，想达到理想的状态还有很多路要走，需要我们自身不断的探索和突破，深化设计，升华主旨，建设泾县交通部门独特的美丽风景线。

### [参考文献]

[1]冯阳,李亚琪,周原庆,邱一丹.高速公路建设中的生态恢复与环境保护[J].资源节约与环保,2021(1):19-20.

[1]李柏殿,蒋王清,刘礼辉.广吉高速公路的绿色实践与思考[J].中国公路,2021(1):110-112.

作者简介:张磊(1992.6-)男,安徽工业大学,能源利用与管理,泾县公路事业发展中心,助理工程师。